

ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ЖУРНАЛ РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Год издания 26-й.

1969

ДЕКАБРЬ

27

Суббота

№ 104 (2427)

В счет последнего года пятилетки

Тяжело, пришлось в этом году нашим охотникам. Большая вода пагубно повлияла на ондатру и ее потомство. Болезнь белки, кроме всего прочего, оставила охотников, как говорится, в лодке без весла.

Не обошла беда стороной и сыньских охотников. Однако самые опытные, настойчивые и увлеченные своей профессией люди вышли победителями в борьбе со стихией, ибо только стихией можно назвать этот повальный мор основных видов промыслового зверя. Исколесив сыньские леса вдоль и поперек, убедившись в том, что здесь план выполнить нет серьезной возможности, ударник коммунистического труда охотник совхоза "Мужевский" Андрей Иванович Тыликов не однажды спускался в Ханты-Мансийский округ в поисках белки и ондатры. Долго на одном месте он не задерживался, если чувствовал, что здесь его постигнет неудача. Однако настойчивые поиски увенчались успехом: в ноябре Андрей Иванович Тыликов рапортовал совхозу о выполнении своего годового плана.

— Что ж, Андрей Иванович, поздравляем тебя с твоим личным Новым годом! — совершенно серьезно поздравили тогда опытного охотника товарищи и руководство хозяйства.

А Тыликов Андрей Иванович уже начал работать на последний год пятилетки. Многие в этом смысле говорят цифры: 3800 рублей — это личный пятилетний рубеж Андрея Ивановича. Уже сейчас им сдано продукции на сумму около 3100 рублей. Так что недалек тот день, когда потомственный охотник будет рапортовать о выполнении своего пятилетнего плана.

Годовые планы выполнены также охотниками Сыньского отделения совхоза "Мужевский" ударниками коммунистического труда Максимом Алексеевичем Куртямовым и Куртямовым Иосифом Никифоровичем. Они тоже работают на последний год

И. ПАЛКИН.

14-я СЕССИЯ РАЙСОВЕТА

Как говорил еще В. И. Ленин, лишь на изучении, обобщении и распространении практического опыта работы можно быстро двигать любое дело вперед.

Исходя из этого и был поставлен на состоявшейся 24 декабря V сессии районного Совета депутатов трудящихся на рассмотрение депутатов и приглашенных основной вопрос — «Отчет о работе Кушевского сельского Совета», с докладом по которому выступила председатель исполкома сельсовета В. В. Степаненко. Было о чем ей рассказать собравшимся в райпарткабинете. Работа исполкома строится планомерно. На 6 сессиях исполкома за 1969 год рассмотрено всем сторонам делении обязанности, которые должны были выполняться членами. Почти все члены исполкома слушали информацию ранее принятых решений райсовета постоянно при участии государственных учреждений, за исключением одного члена.

Вместе с тем, как отметила докладчик и выступившие в прениях зав. районо В. П. Профоров, секретарь исполкома райсовета Ильина Э. С., зав. отделом культуры К. Г. Пичугина, управляющая Госбанком Т. М. Прохорова, главврач Горковской участковой больницы Э. Е. Ханин, следователь прокуратуры района Самошкин А. И., зам. председателя райисполкома Трифонов В. Ф., в работе Совета имеется еще много недостатков. На сессиях и заседаниях исполкома мало рассматривалось вопросов о рыбной промышленности и пушном промысле, не все запланированные вопросы рассмотрены, допускаются нарушения конституционных сроков проведения сессий, редко проводятся «часы депутата», постоянные комиссии не всегда проявляют инициативу в постановке вопросов.

Большим недостатком в работе исполкома сельсовета является слабый контроль за работой предприятий торговли в периферийных населенных пунктах, в результате чего за 10 месяцев 1969 года торговые пункты были закрыты в общей сложности на 332 дня, выполнение планов товарооборота по отдельным пунктам было неравномерным.

селени

СОВЕТСКОЕ государство с первых своих дней, с декретов, подписанных В. И. Лениным, уделяет большое внимание производству и охране рыбных запасов. С этой целью ведутся работы по улучшению условий естественного воспроизводства промысловых рыб, предусматриваются ограничения в отношении орудий, сроков, мест рыболовства, охраны водоемов от загрязнения и т. д. С 1 марта 1969 года в Обском бассейне введены в действие новые правила рыболовства.

И все же приходится отмечать, что в Обь-Иртышском бассейне в настоящее время происходит дальнейшее уменьшение запасов осетровых, лососевых и сиговых рыб. Несмотря на интенсификацию промысла, за последние пять лет произошло количественное уменьшение вылова рыбы по области с 400 до 300 тысяч центнеров, по нашему району — с 25 до 10,5 тысячи центнеров в год.

Надо сказать, что в уменьшении запасов рыб зачастую повинны и руководители рыбохозяйственных организаций. Начальники

рыбоучастков, бригады промысловиков, инженерно-технические работники рыбозавода и совхозов зачастую после сезонов запрорного лова и промысла на «живунах» не организуют очистные работы, в результате годами накапливаются на отдельных водоемах остатки заборных сооружений, которые впоследствии заиливаются, образуя разного рода

настало время широко организовать работы по расчистке рыбохозяйственных водоемов и устьев нерестовых рек, за счет чего значительно увеличится проход производителей на места нереста и воспроизводство рыбных запасов. Однако практически этот вопрос на местах решается плохо. Кушевскому рыбозаводу на рыбооходно-мелиоративные ра-

Человек и природа

на мелиоративные работы. Один из наиболее эффективных методов повышения сырьевой базы рыбного промысла — спасение молоди промысловых рыб. В этом отношении заслуживает внимания опыт Мужевского совхоза, который уже два года занимается спасением молоди осетровых из заморных участков устья Войкара. Только в этом году в февра-

на, борьба с которыми не всегда еще ведется с необходимой строгостью и последовательностью. Допускаются нарушения правил рыболовства и со стороны рыбодобывающих организаций. Из 76 нарушений, выявленных в 1969 году рыбоохраной, допущено рыбозаводом 16 и совхозами 23 — 50 процентов.

За 1969 год по району задержано 75 нарушителей правил рыболовства, на них наложены штрафы в сумме 1300 рублей, предъявлены иски за причиненный ущерб на 2665 рублей и один нарушитель привлечен к уголовной ответственности.

Борьба с браконьерством должна стать, наконец, постоянной примиримой. Надо лишать браконьеров возможности расхищать государственные рыбные запасы.

Пропаганду идей охраны природы следует начинать со школьной скамьи. Воспитание любви к родной природе, бережного отношения к ней — одна из сторон воспитания патриотизма, коммунистической морали.

И. МОРТАНОВ,
райинспектор рыбоохраны.

ДУМАТЬ О БУДУЩЕМ

преграды для захода и ската рыбы. Только по этой причине за последние десять лет потеряли свое промысловое значение «живуны» Метхатпугора, где уловы за сезон достигали 800 центнеров, Рынгги — 700, речки Мат-юган, дававшей 100 центнеров рыбы, Саяха — 50. Образовались перекаты на нерестовых реках Сыня и Войкар. Остальные «живуны» из-за захламленности и заиливания действуют слабо, в результате сокращаются уловы и места зимнего отстоя рыбы.

боты в этом году было отпущено 30 тысяч рублей, но они остались неиспользованными.

Мы считаем одной из важнейших проблем настоящего времени всестороннюю борьбу за коренное улучшение и облагораживание всех рыбопромысловых водоемов, подходов к местам нереста промысловых рыб и ската их молоди в магистральные реки. Необходимо резко повысить требовательность к рыбохозяйственным организациям за полное освоение ассигнований

ле было перевезено в незаморные участки 7505 голов молоди осетровых.

В последние годы вместе с вонзевон рыбой поднимается молодежь цокура, прилов его повсеместно в плавных сетях достигает 70 процентов. Рыбакам Шурышкарского рыбоучастка следует промышленно-лять в боковых водоемах и не жадить, теряя промысловое время, прохода молоди.

Большой ущерб рыбное хозяйство терпит от нарушений правил рыболовства и браконьер-

ТРУДНО, НО ИНТЕРЕСНО

Мы обычно называем лучших звероводами тех, кто даст самый высокий деловой выход шкурки. Но ведь не менее важно и качество обрабатываемой шкурки. Стоимость песцовой шкурки в зависимости от ее цвета и сорта колеблется от 37 рублей до 92 рублей. Качество во многом зависит от того, как потрудились звероводы.

Забой в этом году был проведен в кратчайший срок — с 12 по 27 ноября. Обычно на это уходило более месяца. Всего забито 2510 зверей, из них 753 лисицы и 1757 песцов. Закончена первичная обработка шкурок. Заведующий зверофермой Николай Дмитриевич и зоотехник Желбанов И. И. сортируют их сначала по цвету: цвет экста, первый цвет, второй цвет. Затем каждый цвет сортируется на 4 груп-

пы: нормальная, малый дефект, средний дефект, большой дефект.

На первый взгляд кажется, что шкурки ничем не отличаются друг от друга. Но приглядевшись повнимательнее, замечаю, что цвет меха то слегка голубоватый, то темноголубой. Черный волос, равномерно распределяющийся по поверхности, называется вуалью. Если вуаль расположена неравномерно, то мех идет в малую дефектную группу, если же шкурка чуть надорвана, то попадает в группу большого дефекта.

И. И. Желбанов обращает мое внимание на хвост песца.

Смотрите, — говорит он, — у многих песцовых шкурок хвост желтый. Никакой обработкой ничего

нельзя сделать. В этом году нас подвела погода. Хвост у песца длинный — вот и пачкается. Когда погода холодная, то ничего. Ну а если оттепель, то хвост постоянно находится в сырости и желтеет. Сортность от этого резко снижается.

Я наблюдала, как идет упаковка шкурок. Их связывают по 25 штук (партия) и упаковывают в специальные мешки. Теперь остается отправить их на почту. Оттуда они отправляются в Вологду, а затем на меховую фабрику. Вот где производится окончательная обработка и устанавливается сортность. В марте оттуда сообщат результаты сортировки, и тогда будет видно, как

потрудились звероводы над улучшением качества меха. Известно, что продукция клеточного звероводства идет на экспорт. «Мягкое золото» очень ценится.

Трудятся звероводы хорошо, но ведь надо думать и об их духовном росте и совершенствовании мастерства. Техучеба проводится, а полтинформации бывают крайне редко. Кстати, прошло не менее года с тех пор, как на ферме был агитатор. Не помнится, чтобы кого-либо из звероводов посылали хотя бы на краткосрочные курсы. Но ведь можно учиться и организовать обмен опытом на месте. В районе и округе есть зверофермы, там тоже есть чему поучиться.

Коллектив зверофермы очень трудолюбивый. Праздничные результаты у всех разные, но и тут многое зависит от вымыручки, от того, как звероводы делятся друг с другом своими «секретами», как помогают друг другу.

Много теплых слов было сказано о звероводе А. Васильевне Филипповой. В ее деле, в ее работе всегда чисто, в ее работе добросовестная, все поможет любому в трудную минуту, беспоконная — вот что услышала о ней. И результаты ее работы по деловому выходу шкурки не перевернут планы у М. Завьяловой, у Д. М. Завьялова, у И. П. Коневой.

Нет сомнения, что коллектив зверофермы выполнит социалистические обязательства, взятые ко дню рождения И. Ленина.

— А что, красивая у нас река, Сыня...

Толя произнес название реки так, как, наверное, произносят имена самых близких людей. Вокруг Сыни могучие ели, кедр, сосны, по берегу — густой ивняк. Это чудо летом переливается зеленым, синим, алым, волнует птичьими голосами, всплесками рыбных стай. Зима же посеребрила в голубое деревья, искрит синим сама Сыня. Можно понять восхищение 18-летнего Толи Лонгортова Сыней. Действительно, природа здесь великолепная. Что-то есть мужественное и нежное в ней одновременно.

— Работать, наверное. Ну а если — учиться, то в такой технике, где бы, например, специальность животноговода получить можно было. Твердую специальность... В Салехарде, говорят, есть зооветтехникум.

Да, нам нужны такие люди, как Анатолий Лонгортов, свои, чьи «северные» кадры, которые, конечно, знают, испытали сами себя в оленеводстве. И как хорошо, когда рядом с молодежью взрослые. В частности, отец.

БОГАТА фамилия Лонгортовых оленеводами. Дед Толи — Семен Иванович Лонгортов работал оленеводом. С малых

почти без потерь. Даниил Семенович понимает, что такое народное добро, как его надо беречь и приумножать.

ЕСЛИ спросить в Сынском отделении о Данииле Семеновиче, то вам просто скажут: это человек честный, решительный. При этом вспомнят такой случай.

... Тяжелым выдался конец апреля — начало мая 1967 года. Нужно было тогда перегонять основное стадо на место отела. А здесь нет-нет, да и случись беда: у бригадира Гавриила Васильевича Лонгортова обострилась язва желудка, прилетел специальным рейсом самолет и забрал больного в Салехардскую больницу. Как быть? Задумалось и руководство совхоза, и Сынский сельский совет. Предлагали бригадирство опытным товарищам, но они категорически отказывались. Никто не хотел в такое тяжелое время брать на себя ответственность за отелы.

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ ТРАДИЦИОННЫЙ ПРАЗДНИК

На прошлой неделе в Азовской восьмилетней школе состоялся традиционный праздник «За честь школы».

Ровно год назад приветливо распахнулись двери нового здания.

Среди гостей на празднике — руководители предприятий, передовики производства, бывшие выпускники школы, родители. Много теплых слов было сказано в адрес учителей и воспитателей за их благородный труд в воспитании и обучении подрастающего поколения.

са Насечник, которая на протяжении лет учится на «4» и «5». Она — хорошая общественница, является председателем комсомольского комитета.

Среди гостей на празднике — руководители предприятий, передовики производства, бывшие выпускники школы, родители. Много теплых слов было сказано в адрес учителей и воспитателей за их благородный труд в воспитании и обучении подрастающего поколения.

ОЧЕРК А. НИКОЛАЙЧЕНКО Сердце оленевода

И люди живут тут мужественно и добры одновременно. Оленеводы, рыбаки, охотники.

лет в оленеводстве и Даниил Семенович понимает, что такое народное добро, как его надо беречь и приумножать.

или работать после службы?

ров гонит даниил Семенович, но отелы постоянно...

Чтоб не омрачить праздник

Радость и веселье приносит нам новогодняя елка. Этого традиционного праздника ждут и дети, и взрослые.

Всеми цветами радуги играет елка в зале. Ее зеленые душистые ветви весело покачивают танцующей молодежи. — Но что это? Едкий дым наполняет зал. Огонь неутомимо пожирает изумрудную зелень, праздничный наряд.

— Пожар! Что же произошло? Один из школьников г. Ялуторовска принес с собой бенгальский огонь. Во время вспышки искры упали на основание елки из ваты. Вата загорелась, и елка вспыхнула. Праздник был испорчен.

Чтобы избежать подобных случаев, необходимо своевременно принять и обеспечить меры пожарной безопасности.

Ответственные лица за проведение елки должны тщательно осмотреть все помещения, выходы, лично убедиться в полной го-

товности их в противопожарном отношении, в обеспеченности помещений первичными средствами пожаротушения.

Новогодние мероприятия разрешается проводить в помещениях, имеющих не менее двух выходов наружу или через лестничные клетки. Не допускается проведение елки в помещениях, не отвечающих требованиям пожарной безопасности. Количество зрителей в помещениях, предназначенных для проведения массовых мероприятий, устанавливается из расчета 0,75 квадратных метра на одного человека.

Двери во время проведения массовых мероприятий запрещается закрывать на замки или трудно открываемые затворы, а также закрывать окна ставнями и решетками, у дверей должно быть организовано дежурство из обслуживающего персонала.

Елку следует устанавливать на подставке или в бочке с песком, с таким расчетом, чтобы не за-

трудился выход из помещения. Ветки елки должны находиться от стен и потолка на расстоянии 1 метра. При отсутствии в помещении электрического освещения мероприятия у елки должны проводиться только в дневное время.

Запрещается украшать елку целлулоидными и другими легкогорящими игрушками, обкладывать подставку и ветки елки ватой, не пропитанной огнезащитным составом, зажигать стеариновые свечи для иллюминации елки, осыпать елку бертолетовой солью. Нельзя делать маскарадные костюмы из ваты и марли, не пропитанных огнезащитным составом в Салехардском окружном добровольном пожарном обществе.

Иллюминацию елки должен монтировать опытный электромонтер, прочно, надежно, с соблюдением электротехнических правил.

При пользовании электрическим токком от осветительной элек-

тросети без понижающего трансформатора могут применяться гирлянды только с последовательным включением лампочек напряжением до 12 вольт, электропровода, питающие лампочки елочного освещения, должны иметь надежную изоляцию. При неисправности иллюминации (нагрев проводов, мигание и искрение лампочек) ее немедленно отключают.

При проведении праздника елки запрещается зажигать в помещении фейерверки, бенгальские огни, магний, гасить полностью свет в помещении.

У входа в помещение, где установлена елка, и в самом помещении должны быть огнетушители и шерстяное одеяло, при отсутствии огнетушителей — бочки с водой.

В СУББОТНИ, инспектор Госпожнадзора.

Васильевичу здоровья, счастья и успехов в его благородном труде.

Семья Стрипковых.

ПОПРАВКА

В № 101 в материале «Годовые досрочно» по вине бухгалтерии КБО допущены ошибки: годовой план комбинат уже выполнил на 22000 рублей, столярный цех дал продукции не на 4000 рублей, а на 2400. Вместе с тем редакция вынуждена указать на грубость по отношению к работникам редакции со стороны директора КБО Е. З. Ануфриева.

К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ

Следующий номер нашей газеты выйдет 1 января 1970 года.

Редактор П. ФИЛИПОВ.

Мужик, типография управления по печати Тюм. облсцоакома.